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2021年4月14日

公益財団法人日本交通公社

観光文化振興部・観光地域研究部

新型コロナウイルス感染症流行下の
日本人旅行者の動向（その11）

～JTBF旅行実態調査結果より～
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調査結果

1. 実施した旅行へのコロナ禍の影響

（1）実施した旅行へのコロナ禍の影響

（2）変更した旅行内容

2. コロナ禍での旅行実施にあたっての気持ち

3. コロナ禍で実施した旅行の感想

4. 旅行先での新型コロナウイルス対応策

5. 旅行割引支援制度の利用状況

（1）旅行割引支援制度の利用状況

（2）Go Toトラベルにおける地域共通クーポンの利用状況
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※本調査結果は実施した旅行（トリップ数：期間中に複数回旅行した人は各旅行ごとに回答）を対象に集計したものです。
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調査概要

■第1四半期調査（20年5月調査） 調査の対象とした期間：2020年1～3月 調査期間：2020年5月1日～5月11日

男性 女性

年齢（歳） 16-19 20-29 30-39 40-49 50-59 60-69 70-79 計 16-19 20-29 30-39 40-49 50-59 60-69 70-79 計 合計

標本の大きさ（人） 35 117 130 155 124 113 94 768 24 98 100 123 113 109 116 683 1,451

構成比（%） 2.4 8.1 9.0 10.7 8.5 7.8 6.5 52.9 1.7 6.8 6.9 8.5 7.8 7.5 8.0 47.1 100.0

トリップ数（件） 50 178 192 235 189 174 131 1,149 28 151 129 166 147 156 154 931 2,080

構成比（%） 2.4 8.6 9.2 11.3 9.1 8.4 6.3 55.2 1.3 7.3 6.2 8.0 7.1 7.5 7.4 44.8 100.0

■第2四半期調査（20年7月調査） 調査の対象とした期間：2020年4～6月 調査期間：2020年7月9日～7月15日

男性 女性

年齢（歳） 16-19 20-29 30-39 40-49 50-59 60-69 70-79 計 16-19 20-29 30-39 40-49 50-59 60-69 70-79 計 合計

標本の大きさ（人） 25 88 88 103 89 82 76 551 22 63 74 99 83 91 86 518 1,069

構成比（%） 2.3 8.2 8.2 9.6 8.3 7.7 7.1 51.5 2.1 5.9 6.9 9.3 7.8 8.5 8.0 48.5 100.0

トリップ数（件） 31 125 122 148 119 104 101 750 25 78 95 122 105 118 108 651 1,401

構成比（%） 2.2 8.9 8.7 10.6 8.5 7.4 7.2 53.5 1.8 5.6 6.8 8.7 7.5 8.4 7.7 46.5 100.0

■第3四半期調査（20年10月調査） 調査の対象とした期間：2020年7～9月 調査期間：2020年10月1日～10月7日

男性 女性

年齢（歳） 16-19 20-29 30-39 40-49 50-59 60-69 70-79 計 16-19 20-29 30-39 40-49 50-59 60-69 70-79 計 合計

標本の大きさ（人） 26 77 83 105 82 84 74 531 21 61 75 96 84 87 88 512 1,043

構成比（%） 2.5 7.4 8.0 10.1 7.9 8.1 7.1 50.9 2.0 5.8 7.2 9.2 8.1 8.3 8.4 49.1 100.0

トリップ数（件） 40 111 114 160 128 123 106 782 28 90 95 142 133 136 124 748 1,530

構成比（%） 2.6 7.3 7.5 10.5 8.4 8.0 6.9 51.1 1.8 5.9 6.2 9.3 8.7 8.9 8.1 48.9 100.0

■第4四半期調査（1月調査） 調査の対象とした期間：2020年10～12月 調査期間2021年1月7日～14日

男性 女性

年齢（歳） 16-19 20-29 30-39 40-49 50-59 60-69 70-79 計 16-19 20-29 30-39 40-49 50-59 60-69 70-79 計 合計

標本の大きさ（人） 24 70 85 98 82 81 74 514 20 60 71 94 83 86 88 502 1,016

構成比（%） 2.4 6.9 8.4 9.6 8.1 8.0 7.3 50.6 2.0 5.9 7.0 9.3 8.2 8.5 8.7 49.4 100.0

トリップ数（件） 31 97 124 143 133 128 121 777 29 80 91 134 132 138 123 727 1,504

構成比（%） 2.1 6.4 8.2 9.5 8.8 8.5 8.0 51.7 1.9 5.3 6.1 8.9 8.8 9.2 8.2 48.3 100.0

調査名 ：JTBF旅行実態調査2020【トリップ調査】
調査対象 ：全国16～79歳の男女で、期間中に観光・レクリエーション旅行を実施した人（調査会社のパネルより抽出）
調査方法 ：ウェブ調査
調査項目 ：コロナ禍による実施した旅行への影響、コロナ禍での旅行における心理的状況・対策、等
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• コロナ禍の影響で旅行予定に変更が生じた割合は、4月のピーク（3.5割）から7月にかけて1.5割に減少しました。8
～9月は2割弱とやや増加したものの、10月および11月には1割となりました。しかし、12月には再び2割に増加し
ました。

• 4～5月は1回目の緊急事態宣言下、8月および12月は新型コロナの再流行が懸念されていた時期であり、感染拡大に
ともない、旅行内容を変更する傾向が確認されました。

コロナ禍による旅行内容変更 12月再び増加

Q．旅行の実施にあたり、新型コロナウイルスはどのように影響しましたか。（国内旅行）

1．実施した旅行へのコロナ禍の影響（1）実施した旅行へのコロナ禍の影響
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• 新型コロナの影響で変更した国内旅行の内容は、8月を除いたすべての月で「活動内容・訪問先」の変更が最多でし
た。8月は「旅行先（国内→国内）」の変更が3.5割と最も高く、夏休みを利用した、比較的遠方への旅行から近隣の
旅行への変更が多かったと推測されます。

• 「旅行先（海外→国内）」の変更は、1月から5月には1～2割でしたが、6月以降（10月を除く）は1割未満で推移し
ています。これは、日本や各国の出入国制限の状況を考慮し、そもそもの旅行計画の段階から海外旅行が候補に入ら
なくなっていることが要因のひとつと考えられます。

コロナ禍による旅行内容変更 年間を通じて「活動内容・訪問先」が最多

Q．新型コロナウイルスの影響で変更した内容を教えてください。（国内旅行）
（新型コロナの影響で旅行内容を変更した旅行のみ）【複数回答】

1．実施した旅行へのコロナ禍の影響（2）変更した旅行内容

（％）

活
動
内
容

・
訪
問
先

旅
行
先

（
国
内
↓
国
内
）

宿
泊
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泊
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交
通
手
段

旅
行
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（
海
外
↓
国
内
）

同
行
者

同
行
者
の
人
数

そ
の
他

1月（N=66） 36.4 25.8 15.2 28.8 19.7 16.7 10.6 6.1 3.0

2月（N=92） 42.4 19.6 15.2 28.3 18.5 15.2 8.7 8.7 1.1

3月（N=134） 39.6 23.9 17.9 23.1 14.2 18.7 4.5 4.5 1.5

4月（N=155） 34.8 21.9 14.8 29.0 20.0 11.6 4.5 5.8 3.2

5月（N=74） 37.8 21.6 18.9 36.5 20.3 18.9 4.1 8.1 1.4

6月（N=168） 41.1 23.8 14.3 21.4 20.2 5.4 3.0 4.2 6.5

7月（N=68） 32.4 23.5 17.6 30.9 26.5 7.4 0.0 2.9 2.9

8月（N=85） 29.4 36.5 20.0 20.0 24.7 9.4 5.9 1.2 5.9

9月（N=115） 33.9 28.7 16.5 32.2 22.6 8.7 2.6 2.6 6.1

10月（N=64) 48.4 17.2 14.1 20.3 21.9 14.1 1.6 3.1 1.6

11月（N=56) 42.9 21.4 17.9 35.7 17.9 1.8 1.8 5.4 8.9

12月（N=78) 41.0 25.6 23.1 23.1 16.7 7.7 2.6 2.6 5.1
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1月(N=886) 13.9 66.4 3.3 1.2 6.7 8.2 4.3 3.4 4.3 2.9 3.6 30.2 6.5 4.3 2.1 3.0 6.5 1.4 1.5 5.9 9.8

2月(N=698) 19.8 37.0 7.9 2.4 12.9 14.6 5.7 7.3 9.9 6.7 7.9 26.8 6.7 8.0 4.3 3.6 8.7 1.6 1.6 5.2 5.9

3月(N=496) 19.8 26.2 12.7 4.6 18.3 21.0 6.3 11.9 11.5 10.3 8.1 19.0 8.1 7.7 9.1 3.8 6.3 2.6 2.6 4.0 7.5

4月(N=450) 26.2 20.4 12.9 5.1 13.8 17.3 10.2 10.7 10.2 8.7 10.7 17.3 7.6 9.6 9.8 4.0 10.9 5.8 2.0 6.4 4.0

5月(N=231) 33.8 20.3 14.3 3.9 11.3 19.9 11.7 8.2 6.1 5.2 12.6 11.3 7.8 5.2 11.3 2.6 10.4 6.1 4.3 8.7 2.6

6月(N=720) 27.9 21.7 24.0 12.8 10.1 24.9 13.8 9.0 11.8 3.2 6.0 11.5 7.8 2.2 10.0 1.4 4.9 5.0 0.8 2.8 5.3

7月(N=415) 33.3 20.2 21.9 12.3 14.2 21.4 11.3 9.9 10.8 3.9 5.1 11.1 6.5 3.9 11.6 2.7 5.5 4.6 2.7 5.1 3.4

8月(N=475) 37.5 22.5 18.7 14.7 13.3 21.3 11.8 11.8 10.3 6.9 5.3 10.5 9.7 2.5 8.8 0.4 4.2 6.1 2.3 2.9 2.3

9月(N=640) 36.1 23.9 21.3 20.0 13.6 19.5 14.2 9.5 10.6 5.0 4.2 9.8 6.6 2.0 6.7 1.4 4.5 6.1 1.3 3.8 4.4

10月(N=561) 27.3 25.5 23.5 19.6 12.7 25.0 12.8 10.0 13.0 7.5 5.3 12.7 5.5 3.9 6.1 2.3 5.2 2.5 2.0 4.1 3.0

11月(N=542) 26.0 23.1 23.2 21.8 18.1 22.9 14.4 10.0 11.6 7.6 5.7 10.3 6.8 4.4 6.5 2.2 5.4 3.5 1.5 3.0 4.2

12月(N=401) 28.9 24.2 21.2 20.4 20.2 17.7 14.7 13.0 9.5 9.5 7.7 7.5 6.0 5.7 4.7 3.7 3.2 2.2 1.5 1.2 3.5

• コロナ禍の旅行実施にあたっての気持ちは、1月から2月は「新型コロナに対する不安は感じない」「今の状況では
自分にあまり関わりはない」が目立ちましたが、3月になるとそれらは上位であるものの、減少しました。4月以降
は、「心配しても仕方ない」が最多で推移しました。

• 「旅行先の観光地を応援したい」は、6月以降、ほぼ2割以上で推移しています。

国内旅行実施にあたって「心配しても仕方ない」4月以降 最多続く

Q．その旅行を実施したときのあなたのお気持ちを教えてください。（国内旅行）【複数回答】

2. コロナ禍での旅行実施にあたっての気持ち
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Q．その旅行を実施したときの感想を教えてください。（国内旅行）【複数回答】

• 旅行実施時の感想について、「平時と特段変わらない」は6月から10月にかけて徐々に増加して4.5割となりました
が、12月には4割に減少しました。また、3月から7月にかけては、「閑散としていて寂しい」が「想定より混雑」よ
り高い割合でしたが、8月以降はその割合が逆転しています。これらのことから、少しずつではありますがコロナ禍
前の状態に戻りつつあることがうかがえます。

• 「感染が不安」は、3月に2.5割でピークとなり、4月以降、1.5～2割程度で推移しています。いずれの月においても
感染への不安を抱えながら旅行を実施する旅行者が一定数存在することがわかります。

旅行の感想「平時と特段変わらない」6月以降増加 10月は4.5割
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感
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そ
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1月(N=886) 14.2 82.1 7.6 11.3 6.1 5.5 3.6 4.4 5.0 2.0 1.2 1.1 0.9

2月(N=698) 25.1 60.6 17.3 12.0 9.6 11.5 5.0 9.6 9.5 3.0 2.0 0.7 0.6

3月(N=496) 36.7 44.0 26.2 13.1 12.1 14.7 13.7 19.4 9.3 3.8 2.0 0.6 1.0

4月(N=450) 41.1 26.2 22.2 10.9 5.3 13.3 13.3 25.6 9.6 7.3 2.4 1.8 0.7

5月(N=231) 43.7 24.7 20.3 14.3 5.2 12.6 20.8 23.8 9.5 8.7 0.9 0.9 1.3

6月(N=720) 49.7 33.6 16.7 17.9 10.4 7.5 14.3 18.1 4.6 3.1 0.3 0.1 1.0

7月(N=415) 52.5 32.5 17.3 12.8 10.8 8.7 11.3 14.7 6.3 3.9 0.5 1.0 0.7

8月(N=475) 51.4 37.7 17.3 13.1 16.0 11.6 9.9 10.3 5.3 2.9 0.4 0.2 0.6

9月(N=640) 43.4 39.5 16.6 13.9 20.3 9.2 6.6 7.7 4.7 3.9 0.3 0.3 1.7

10月(N=561) 41.7 46.9 18.7 12.8 13.0 9.8 6.2 9.4 6.1 2.9 0.2 0.2 1.6

11月(N=542) 40.6 45.9 20.5 10.1 17.5 11.4 6.1 7.6 5.7 2.4 0.2 0.2 1.7

12月(N=401) 49.6 40.1 18.2 11.7 10.7 10.5 8.2 8.0 5.5 3.2 1.0 0.5 1.2

3. コロナ禍で実施した旅行の感想
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1月(N=886) 36.1 18.6 30.8 22.9 8.2 10.9 11.5 7.4 7.4 11.2 1.0 47.4

2月(N=698) 59.7 37.2 53.4 40.7 17.9 23.4 24.1 15.3 16.0 24.1 0.4 19.5

3月(N=496) 75.0 54.6 64.7 51.8 32.7 41.9 39.5 29.0 30.0 34.7 0.6 9.1

4月(N=450) 81.3 52.7 61.3 52.2 34.4 43.6 38.9 27.8 27.3 36.4 0.4 4.2

5月(N=231) 80.1 57.1 61.5 49.8 35.5 35.1 36.4 24.2 22.5 30.7 0.0 3.9

6月(N=720) 92.9 73.9 74.0 61.1 46.9 47.9 43.5 35.3 31.7 42.2 0.6 1.8

7月(N=415) 94.7 71.8 70.4 61.0 49.6 53.3 45.1 33.7 34.0 41.0 0.2 1.0

8月(N=475) 94.1 76.6 74.7 64.6 50.5 53.3 48.4 36.0 33.9 40.4 0.6 1.9

9月(N=640) 95.2 78.1 72.2 61.4 49.7 50.5 45.6 33.8 33.3 39.5 0.0 1.6

10月(N=561) 96.3 80.6 76.8 66.7 56.3 56.7 51.5 43.7 42.2 47.6 0.2 0.7

11月(N=542) 98.0 83.8 77.7 67.7 59.0 54.4 49.6 48.3 43.4 48.5 0.2 0.4

12月(N=401) 97.5 81.5 74.3 62.8 59.6 55.6 50.1 43.6 41.6 40.4 0.0 0.5

• 旅行実施中の新型コロナ対応策は、「マスクの着用」が6月に9割を超え、9月以降は9.5割以上で推移し、年間を通じ
て最も高い割合となりました。「設置されているアルコール除菌の励行・徹底」は10月以降、8割超となり、対策の
徹底が進んだことがわかります。

• 10月から12月に実施した旅行で「特に何もしていない」は、1％未満にとどまりました。9月以前と比較し、さらに
多くの旅行者が感染対策に取り組んでいると考えられます。

旅行先でのコロナ対策 年間を通じて徹底進む

Q．旅行実施中の新型コロナウイルス対応策をお知らせください。（国内旅行）【複数回答】

4. 旅行先での新型コロナウイルス対応策
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都道府県が実施する旅行割引支

援制度（県民割引など）を利用

市区町村が実施する旅行割引支

援制度（市民割引など）を利用

Go Toトラベルや地方自治体が実

施する旅行割引支援制度を利用

していない

10月（N=561）

11月（N=542）

12月（N=401）

• Go Toトラベル等の旅行割引支援制度の10～11月の利用率は9割でした。 12月はGo Toトラベル一時停止の影響を受
け、利用率は10～11月より減少しました。

• 旅行割引制度の利用方法は、4割強がコロナ禍以前と同程度の予算で旅行内容をアップグレードしました。

Q．Go Toトラベルなどの国や都道府県、市町村が
実施する旅行割引支援制度を利用しましたか。【複数回答】 Q．普段の旅行と比較して、今回の旅行はどちらに近いですか。

（Go Toトラベルや旅行割引制度を利用したと回答した人のみ）

Go Toトラベル等旅行割引支援制度 7.5～9割の旅行で利用

5．旅行割引支援制度の利用状況（1）旅行割引支援制度の利用状況

※旅行割引支援制度に関する設問は21年1月調査より追加

44.6

40.1

42.7

コロナ禍以前と同程度の予算で、

旅行内容（宿泊施設、交通手

段等）をアップグレードした

55.4

59.9

57.3

コロナ禍以前と同等の宿泊施

設や交通手段等を利用し、

旅行費用を安く抑えた

0% 20% 40% 60% 80% 100%

10月

（N=509）

11月

（N=499）

12月

（N=309）



<10>Copyright ⓒ 2021 JTBF All Rights reserved.

60.6

7.8

10.7

69.5

0.2

68.5

7.1

9.8

71.0

0.8

64.6

3.7

9.9

68.4

0.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

飲食費

交通費

娯楽等サービス費

買物代

その他
10月（N=459）

11月（N=480）

12月（N=294）

• Go Toトラベル利用者の地域共通クーポンの利用状況は、いずれの月も実施した旅行の９割で全額を利用していまし
た。

• 地域共通クーポンは、6～7割が「飲食費」や「買い物代」に利用したと回答しました。

Go Toトラベル 9割が地域共通クーポンの全額を利用

※現地ツアーやアクティビティ、スポーツ観戦、博物館等の施設利用など

※

Q．Go Toトラベルの地域共通クーポンを利用した費目を
すべてお答えください。
（地域共通クーポンを利用したと回答した人のみ）【複数回答】

Q．旅行期間中に、Go Toトラベルの地域共通クーポンを
利用しましたか。（Go Toトラベルを利用したと回答した人のみ）

5．旅行割引支援制度の利用状況（2）Go Toトラベルにおける地域共通クーポンの利用状況

88.4

94.7

95.4

全額利用した

3.2

2.6

1.3

一部のみ利用した

8.4

2.6

3.3

利用していない

0% 20% 40% 60% 80% 100%

10月

（N=501）

11月

（N=493）

12月

（N=304）
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新型コロナウイルス感染症流行下の日本人旅行者の動向（その11）

～ JTBF旅行実態調査結果より ～
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